

蓝田:宦海田园 才子风华

宅在北宅

“富贵传家，不过三代；诗书传家，济世绵长。”这句民间流传甚广的名言，反映了中华民族重视诗文著述的传统。才子者，才华出众之人也。即墨明清六百年文学史上，蓝田纵然不是唯一的才子型诗人，至少也是历史上即墨诗人中的第一才子。

蓝田，这位从华阳书院走来的蓝氏才俊，历经了科举的艰辛，又一路宦海浮沉，最终回归田园，以诗书遗余生。作为蓝氏家族的代表人物之一，蓝田继承了父亲蓝章清正的风骨，又创立了家族诗书济世的传统，助推蓝氏成为重要的文化“望族”。

“小小神童”名扬齐鲁

6岁时能日诵千言，并善诗对；8岁随父入京，因用字准确、对仗工整被誉为“小圣人”……想要成为“才子”“神童”，首先天赋要高，并且教育资源要丰富，蓝田显然具备了这些有利条件。自小，蓝田便在华阳书院跟随父亲蓝章读书，接受读书向学之法。

在家族诗书教育的浓厚氛围与理念下，蓝田的成长成才一路“绿灯”。9岁时，侍郎程敏政以《梅花赋》为题考对，蓝田略加思索，挥笔而就，程侍郎叹曰：“吾举神童时，不能过也！”12岁时，南直隶提学司马亮，多次命蓝田等人匿名考试，蓝田均名获一等。明弘治五年(公元1492年)蓝田乡试中举，年仅16岁。那时候，山东提学沈钟对蓝田之才华心有所疑，经再三复试，蓝田均名列前茅，沈钟不胜感叹：“不期即墨之乡，而产蓝田之玉。”蓝田从此名扬齐鲁，遂被荐于京师太学，师从礼部尚书兼文渊阁大学士李东阳、杨一清等。



由于蓝田勤奋好学，识穷经史子集，旁究稗官野史，懂天文律历、善诗对韵律、牛经马谱，琴棋书画无不精通，可谓学富五车、才高八斗。

十一次科考夙梦终圆

500多年前，蓝氏家族的领路者蓝章走在去陕西的路上，在他身后跟着位年轻英俊的少年蓝田。不光是这里，在曾经的婺源、潜山、京城等地方，也都能见到少年蓝田的身影。行千里路，读万卷书。在蓝章四方为官时，常常让蓝田随侍身边，代为作文，以提高蓝田的见识、磨砺心志。蓝章在当时很有威望，身边的朋友也多为名士大儒，在这过程中蓝田有幸拜访了很多名师，也深切体味到了民间的疾苦。

只是，少年成名的蓝田科举之路却走得极其坎坷。蓝田畅所欲言、汪洋恣肆的文风，恃才傲物的秉性，使他对唐宋文风颇为欣赏，但对科举考试中按部就



蓝田画像和他著的《北泉集》

班的要求深恶痛绝。所以，不管他的文章写得多么华美、见解多么深刻，依然难过主考官的眼。当现实与自己的价值观相悖，固执的蓝田选择了抗衡，一次、两次、三次……当经历十次落榜的惨痛，眼看着跟他一起的同学都已在官场上驰骋时，无奈下蓝田妥协了。他只好委曲求全临时改变文风，终于在嘉靖二年(1523年)第十一次赴礼闱中二甲进士。这一年，他已经47岁了。

风节凛然声震天下

中进士的次年，蓝田被授河南道监察御史。这一年，发生了明朝历史上著名的“大礼议”事件。因正德帝无子，由其堂弟嘉靖帝继位，执掌院事的张璁、桂萼等人奏谏封嘉靖帝的生父为太上皇。身为监察御史的蓝田、段续、陈相等众多正统派，认为此举于礼不合，主张尊正德帝为太上皇，并恳请皇帝治罪席书等人。此举却惹得嘉靖帝圣心大怒，下诏

将蓝田等人廷杖，蓝田受杖后几乎丧命，枕席达月余之久。愈后，仍冒死逆鳞强谏，并接连上疏弹劾大学士费宏、尚书杨旦及席书、陈洸等权臣10余人，直声震动京畿。

被廷杖后的第二年，蓝田出任陕西巡按，其父蓝章曾巡抚陕西四年之久，蓝田到任后“平乱安民，奏所当兴革者十数事”。当地人赞曰：“一按一抚，一子一父，房不犯边，民得安堵”。1525年，其父蓝章病逝，蓝田返家守制。嘉靖十年(1531年)，蓝田受张璁、陈洸等诬陷报复，被逮入济南大狱，经朝中贤良多方解救，方得获释，遂被罢归乡里。

回归田园诗书自娱

回归乡里的蓝田，开启了人生的另一种选择。他在自家后院筑了一个名为“可止轩”的小书房，闭门读书，绝口不言时事，把心思全部用在诗歌写作上，创作了大量传世之作。蓝田一生著述颇丰，遗有《蓝侍御集》即《北泉集》《东归唱和》《白斋表话》《随笔》《续笔》及奏疏五十多份。其《北泉集》收入清《四库全书》。

蓝田还精通书法、绘画，其篆、隶、楷、行、草五种书体都非常精进，用笔豪放。其山水画讲求天真自然，用笔不求工细，创作上讲究“借物写心”，崇尚平淡天真，为典型的文人画风格。自蓝章、蓝田父子以来，蓝氏家族逐渐形成了写诗弄文、著书立说以维护和传承其家族声誉的传统，让后世的代代蓝氏仍坚守诗书济世的家族传统，成为重要的文化“望族”。

罢归闲居的几年间，明朝曾先后有三十多疏荐书举他重新出任，而他却心灰意冷，早已不存用世之想，因而自嘲地婉拒曰：“我数十年老妇，何可与红颜争艳。”故而，终辞不起。

嘉靖三十四年(1555年)，蓝田走完了传奇而跌宕的一生，终年79岁。卒时神气不乱，口占诗一首，声律不减未病时，自名之曰《泉翁绝笔》。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

浙江路：市井烟火的别样形态 ①

国人来说，在青岛这片土地上，怎能没有柳特波德的名字。

日本强占青岛后，将柳特波德街更名为高瀬町。“高瀬”是日语从古汉语直接搬过去的一个词，意思是水从高处直泄而下。呆板而极其缺乏幽默感的日本人罕见地为这条路找到了一个准确、形象的路名。大雨过后，汇集的水流从陡峭的道路顶端顺势而下，汹涌到海。

中国收回青岛主权之后，将这条路改名为浙江路，一直沿用到今天，差不多整整一百年了。浙江路上有市井烟火。这个“烟火”，不是形容词。这条路上真的曾有一家煤店，供应居民的生活燃料。

煤店在湖北路南边、浙江路西侧的一个大院子里。煤店的办公室实际上是湖北路上一幢洋房的半地下室。屋内昏暗潮湿，空气极差，混杂着汗酸味和煤粉刺鼻的烟呛味。起初居民们还可以进屋开票、交钱，后来只能在院内排队，通过窗户上的一扇活动玻璃购煤了。院子里堆放着不同品种的煤炭，煤堆上插着木牌，上面写着产地、品种、价钱。整个院

子到处是黑乎乎的细细的煤粉。

那个年代，买煤是各家各户的一件大事。每家有一个煤证，按户籍人口的数量，确定每月的供应标准。夏季用煤较少，各家都攒到冬季买煤取暖。

入冬之前，“烤火煤”运来之后，煤店会贴出告示，通知售卖时间。居民们做好准备，第二天一大早便拿上麻袋，拖着小车，去排队买煤。大同煤块和“洪山”(实际上是黄土，为图简便，都写为洪山)煤块是大家公认的好煤，火力旺还耐烧。称煤的师傅往麻袋里装煤时，人们要在一旁眼疾手快地拣出混在煤炭里的石块，最大限度地减少自家的损失。

几百上千斤的煤运回家中，也是个“大工程”。这时，谁家的男孩子多，便着实令人羡慕。许多人家会像蚂蚁搬家一般，一点点往家运。邻居们也会相互帮忙，年老体弱的人会受到邻居们的特别关照。

抢不到煤块，只好去买散煤。散煤既不耐烧，又不起火，要掺进一定比例的黄土才能生火做饭、烧水取暖。煤店的

一角总会堆着一些黄土，尽管十分便宜，也没有多少人购买。各家的孩子会在课余时间背上个麻袋，四处“挖黄泥”。那时，有一条“掖县路大沟”，在大学路西侧，荒芜未开发，有大量裸露的黄土，是“挖黄泥”的最佳去处。

后来，煤店在院子的西北角搭了个简易棚子，引进了加工设备，可以生产煤球和蜂窝煤，散煤的利用价值大大提升。

再后来，液化气罐、管道煤气、管道天然气一步一步地走进人们的生活中。点火做饭成了日常生活中简单得不能再简单的习惯动作。买煤的辛苦，1980年后出生的孩子怕是很难体味了。如今的花甲之人也时常纳闷：那各家视若宝贝的煤证是何时弃用的？那脏兮兮的煤店是何时消失的？

消失的何止是有形的物质，往昔的记忆也往往会在日月的风尘中湮没殆尽。人们需要顽强顶住记忆的闸门，让夺门而出的生活之川，奔流在鲜活的历史长河中。

节选自《青岛文化地图》

青岛市民政局 主编



浙江路位于安徽路西侧，几乎与之平行，也是青岛的老街之一。

它南起太平路，北至天主教堂，在湖北路处偏一点儿东北。因而，浙江路算不上是一条笔直的道路。但浙江路高屋建瓴的气势，却是周边街道无可比拟的。自天主教堂起，浙江路一路下坡，直达海边。德国人最早为它定名为柳特波德街。

柳特波德是巴伐利亚的摄政王。他在巴伐利亚国王路德维希二世意外溺水而亡后，临时执掌朝政，直到路德维希三世顺利登基。柳特波德在德国权力纷争正酣、公国林立的时代，是勇敢和担当的象征。

德皇威廉二世渴望霸权，崇尚丛林法则，整个社会戾气太重，强权横行，柳特波德自然是作为英雄被崇拜的。对德